

奉贤区庄行镇根据服务对象开展个性化组团式管理

# “政府+市场”模式，巧解居家养老难题

在党的群众路线教育实践活动中，奉贤区庄行镇以“政府购买服务”的方式委托镇内居贤家政服务社、孙贝家政服务社等社会组织具体运作，破解居家养老供不应求困局，让有养老需求的老人享受到生活照顾、保健护理、精神慰藉等低廉的居家养老服务。如今，这一全区首创的模式将在奉贤区逐步推开，让更多的老人受益得实惠。

□记者 卢连明 通讯员 王英

每天早上7点刚过，奉贤区庄行镇新华中心村89岁的侯伯均老大爷就等候在家门口，盼望着镇里居贤家政服务社的服务员小方上门。“小方，你来啦！”“侯大爷，门口风大，当心着凉。”小方搀扶老人进屋，随即就忙开了，洗碗、刷锅、洗衣晒被、打扫整理。望着小方忙碌的身影，老人感激地说：“自从申请镇里推行的社会化居家养老服务后，从家务到镇上取药都由小方这个姑娘帮我做了，子女们在外工作也安心多了。”在庄行镇，像侯大爷这样能够享受社会化居家养老服务的老人目前正在不断增加。

据庄行镇副镇长王菊辉介绍，截至目前，全镇60周岁以上的老年人共计12500人，占户籍总人口的27%，其中80周岁以上老年人2005

人，90周岁以上的老人192人，分别占老年人口总数的16%和1.5%。因此，如何养老已成为一个日渐突出和严峻的社会问题。目前，全镇共有养老院5所，其中公办养老院1所，民办养老院4所，总床位近千张，其中拥有近200张床位的新华老年公寓年底将开张。

## 实行“政府+市场”的养老模式

为改变以往由政府包揽的做法，庄行镇积极调动全社会资源，激发各类主体活力，逐步使社会力量叠加成为发展养老服务的主体力量，实现“政府+市场”的多元化服务。一方面，该镇对符合政策条件的六类对象由政府出资进行全部或部分补贴；另一方面，对社保退休人员和需要个性化服务的对象按照市场价格进行收费。这样，既发挥了政府“保基本”的“先导作用”，又起到了

政府“重统筹”的“杠杆作用”，逐步使社会力量成为发展养老服务业的主体力量。

## 让居家养老有章可循

庄行镇对照上级文件精神，结合本镇实际情况，正确处理好政府在养老服务业中与市场、社会的关系，围绕制定补贴政策、培育社会组织、落实资金投入、强化服务监管这四项重点工作做文章，为运作社会化居家养老奠定了基础。一年多来，该镇培育了“居贤”和“孙贝”两大居家养老服务社会组织。通过制定《庄行镇居家养老服务项目市场化运作实施方案》，该镇确定农村分散五保老人、低保老人、重点优抚对象、农保、镇保退休的失独家庭老人，及城镇孤老、90周岁及以上农保退休老人等六类人员享受政府全额补贴政策和农保退休老人及镇保退休老人

按年龄享受差额补贴政策，使运作社会化居家养老做到有章可循，有法可依。

## 服务让老人更加称心

社会化居家养老服务运行一年多来，一是扩大了服务范围，除了以“六助服务”为主的菜单式管理，还根据服务对象开展个性化组团式管理，如帮老人代办水电缴费、报刊征订等；二是增加了服务员人数，不断壮大老年服务对象的受益面。到目前为止，护理人员已由原来的174人增至210人，接受服务的老人也由原来的790人增至870多人，增加的成本由收取的市场资金承担；三是增强了服务内涵，在提供日常生活所需服务内容的基础上，两家服务社还成立了志愿者服务队，为卧床不起和困难老人实行免费理发，每逢清明、重阳、春节开展做汤圆、蒸重

阳糕、包饺子、“爱心织围巾”等慰问活动，为90岁及以上高龄老人赠送绒线帽子、重阳糕；镇社事中心还为老人举办孝亲敬老专场文艺演出，深受老人的欢迎。

## 建立优胜劣汰机制

社会化居家养老有别于政府大包大揽的做法，无论是社会组织的招标还是内部管理人员的聘用都引入了充满活力的竞争机制。庄行镇两家社会组织分南北片区经营，政府购买服务签约期限为一年。其间，实行政府评估与服务对象评估相结合的综合考评机制，着重评估资金审计、项目实施效果、满意度测评等三项，考评小组成员主要由服务对象及其家属、专业人员及相关部门人员组成，逐步提高服务对象及其家属的打分比例。在服务人员管理方面，两家社会组织都采取了单位考核与服务对象考核相结合的办法，由社会组织和服务对象及其家属进行考核，最终结合考核成绩对表现优秀的服务人员进行奖励，对表现不合格的进行处罚甚至劝退处理。

金山区“院区合作”推进农业科技发展

□记者 杨清悦

**本报讯** 日前，金山区2011—2013年“农业科技成果转化”系列活动在金山区行政服务中心举行。此次活动除了展示三年来金山区在农业科技领域、科技人才队伍建设所取得的成果之外，还同时召开“农业转基因生物安全”专题报告会、“基层农技推广体系建设与人才培养”专家研讨会以及“新技术、新品种成果转化及推广”专家座谈会，并邀请了上海市农业科学院多位专家出席就促进农业科技成果转化、深化“院区合作”成果等方面进行交流总结。在专家研讨会上，金山区副区长许复新、上海市农科院党委副书记杨春花、上海市农科院副院长顾晓君等就如何加强基层农业科技队伍建设、农技人才培养模式创新等方面做了深入探讨。

记者了解到，2011年，金山区与上海市农科院共同签署了《合作交流框架协议》，推出“人员互派、挂职锻炼、科研共做、基地共建”的新型人才培育机制。3年多来，金山区农委共计派出基层科技人员21名赴上海农科院挂职学习，学习包括水稻育种、蔬菜新品种研究、果树栽培、疫病监测和农产品认证等专项技术。农科院共派出7名挂职干部来金山锻炼，同时指派下属单位作物所、林果所、畜牧所等科研机构的多位技术专家担任金山区挂职学员的带教老师。

在科研成果方面，上海市农科院将优良新品种、先进新技术引入金山区，开展试验或试种。如节水抗旱稻的试种示范，以其节水、易种的优点，有力地补充了金山区的水稻粮食生产。据介绍，上海市农科院在金山区廊下镇建立的节水抗旱稻种源基地面积近千亩。同时，由农科院节水抗旱稻科技团队人员参与组建的天谷科技公司在金山区张堰镇建立了仓储加工中心、成立了基因中心，并设置了质检、研发等部门，为实现农科院科技成果在金山落地转化起到了积极的作用。3年来，上海市农科院已把“早玉香粳”等早熟、优质水稻品种共计126种引入金山。



在取得种植管理经验后，再扩大种植面积，还准备种植经营火龙果等优质高端农产品。据初步估算，草莓每亩净收入2万元左右，甜瓜每

亩8千到1万元，年收益已相当可观。农庄不但为果农增收搭建平台，还帮助管理和销售，使村里增加经济收入。

金山区张堰镇建农村集体合作农场，草莓园开始采摘，梨树园已建成，葡萄园、西甜瓜种植区、村民休闲区和教育展示区正在建设中——

# 集体经营+个人承包模式创办“墙门农庄”

□记者 卢连明

**本报讯** 日前，金山区张堰镇建农村“墙门农庄”内的草莓种植园，首批草莓开始采摘，大学生园主吴苗望着自己亲手栽种的草莓结出了鲜红的果实，心里满是喜悦。

村党总支书记张国萍告诉记者，这8亩多的草莓园原来是块菜地，由于管理等原因，村里基本没有收入。在党的群众路线教育实践活动中，经村党总支和村委会多次研究讨论，决定对集体合作农场果林的80多亩土地重新规划，建成一个种植、示范、休闲、观光相结合的农旅目的地，因该村曾称墙门村，并有一定的历史文化底蕴，所以取名“墙门农庄”；并采取一边改建、一边种植生产的方法，加快了农庄建设的进度，丰富了农庄建设

的内涵。村主要领导和村农副主任经常在农场现场办公，指导改造工作，及时帮助解决改建中出现的各种新情况新问题。目前，农庄内的纵横主干道路已铺成，小鱼塘、河道已疏浚，梨树园和草莓园已建成，葡萄园、西甜瓜种植区、村民休闲区和教育展示项目正在建设中。

“集体办农场难度会增加？”针对记者的提问，张国萍给出的答案是：农庄采用集体经营管理和个人承包种植相结合的经营模式，使村里得益，个人增收。吴苗以前没有搞过农业，也没有种过草莓，在村干部和朋友的帮助下，投资20万元创办的草莓园，全部是大棚设施栽培，草莓采收完后种优质甜瓜。

今年前10月新增商工商注册户3475户，实现商贸型税收6.22亿元

# 奉贤青村招商引资如“秋叶不落”“冬日暖阳”

□通讯员 肖文华

**本报讯** 在招商引资面临土地、能源紧缺，经济发展凸现“瓶颈”的形势下，奉贤区青村镇党委、镇政府坚持变压力为动力，全面落实商贸型招商三年行动计划，围绕今年新增商贸型纳税企业1600户，净增商贸型税收9000万元的工作目标，全镇上下全力以赴抓商贸型招商。今年1—10月份，该镇共完成新增商

贸工商注册户3475户；新增商贸纳税登记证3299户，预计全年可达4000户；新增商贸纳税户1484户，完成区指标的92.8%；实现商贸型税

收6.22亿元，完成区下达指标的92.9%。招商引资呈现“秋叶”不落、“冬日暖阳”态势。

今年以来，青村镇在原有招商模式的基础上，探索在经济发达地区设办事处委托招商、自贸区招商、分税激励本土企业介绍招商和依托社会资源目标招商等形式，大力增加有效纳税，在新增纳税户和新增税收上取得新突破，进一步做大做强经济总量。

青村镇全面拓宽商贸招商渠道，坚持中介和园区“两条腿走路”，通过与专业招商机构合作，创新招商新模式。目前，该镇已在北京、深

圳、成都、重庆等地成立招商办事处，不断夯实商贸型招商基础；强化服务促进企业增加产出，树立“服务也是招商，服务即是效益”的理念，加大招商队伍培训力度，提升服务质量；实施“面对面接触、心与心交流”式地联系走访年纳税5万元以上企业，调整加强市区办事处人员及服务功能等措施，持续为注册企业提供优质服务，稳定留住企业，提高企业创税积极性。

青村镇于今年8月到10月在五大园区开展了“商贸型招商百日竞赛”活动。该镇根据各园区新增工商注册户数、新增纳税户数、新增有

效纳税户数、新增纳税总额四项指标，设置目标任务和考核奖励措施，激发各园区工作人员的招商热情，“百日竞赛”活动取得了良好的成效。

目前，青村镇正进一步深化领导干部挂钩联系企业制度，优化网格化服务管理企业措施。各园区抓住今年最后一个月时间，主动出击全面打造服务创业的“沟通、疏通、变通、快通”绿色通道，广开商路，选商引资，努力实现招商引资淡季不淡、税源收入增长不断、经济发展后劲不减的良好态势，为提前完成全年指标和明年良好开局夯实基础。

## 更 正

2014年12月9日本报A2版《扶持项目落到实处 帮助融入当地生活》一文中，“帮助被纳入扶持范围的移民办理每人每月补贴600元的手续”，应为“每人每年补贴600元”。特此更正。《东方城乡报》编辑部

# 农发行闵行区支行积极支持秋粮收购

□记者 黄粉扣

**本报讯** 今年，上海市向闵行区下达了6万吨粮食储备任务，较往年多出1.4万吨。面对加大后的收储压力，闵行区粮食部门采用平台竞

标采购与公司自主采购相结合的方式，公开、公平地采购粮食，借助市场化运作化解收储难题。

农发行闵行区支行发挥政策性银行优势，积极筹措资金，支持闵行区粮油总公司本地秋粮收购和外采

秋粮储备工作，目前已向该公司发放3000万元储备贷款，支持企业购入稻谷8000多吨，预计在春节前还将发放9600万元贷款，协助闵行区全面完成上海市下达的粮食储备任务。